

内部刊物
注意保存

WTO/TBT 预警信息通报

2024 年第 6 期（总第 015 期）

秦皇岛市质量技术监督检验所 主办

二〇二四年六月二十五日

WTO 资讯

专访 WTO 前总干事阿泽维多： 加征关税损害美中两国和世界各国

世界贸易组织前总干事罗伯托·阿泽维多近期再次到访中国。接受北京日报客户端记者专访时，阿泽维多表示，中国经济已经进入了一个成熟的发展阶段，向绿色经济转型将是中国经济维持可持续增长的重要途径。谈到近期美欧对华加征关税，他表示，关税措施使国际贸易环境更具风险，不仅伤害相关国家，也无益于世界各国。

阿泽维多在 2013 年至 2020 年担任世界贸易组织（WTO）总干事，任职前，他是巴西外交官，曾任巴西外交部副部长、驻 WTO 代表等职。阿泽维多是首位来自拉美和金砖国家的 WTO 总干事。

此次来华期间，阿泽维多到访了中国贸促会。中国贸促会正筹备第二届中国国际供应链促进博览会，将于今年 11 月在北京举办，这是全球首个以供应链为主题的国家级展会。阿泽维多表示，链博会的举办非常及时也很有意义，“众所周知，由于地缘政治紧张、气候变化、数字革命等诸多因素，我们正面临世界贸易的动荡时期。像中国这样深度融入全球经济的国家，需要找到缓解这些干扰的方法。”阿泽维多说，我们需要更加了解供应链中的所有环节，包括建立多样化生产平台，在海外设立工厂和建立合作伙伴关系，并全面审视供应链。链博

会是获得这种理解和建立伙伴关系的绝佳平台，将确保中国与合作伙伴拥有更具弹性的全球供应链。

当前，国际贸易和经济合作正面临保护主义和单边主义的严重干扰。2018 年春天，阿泽维多担任 WTO 总干事期间，美国开始对中国进口商品大规模征收“301 关税”，至今仍未取消。今年 5 月，美方又宣布了对自华进口电动汽车、锂电池等产品的加征关税。近期，欧盟也宣布将对中国电动汽车征收临时反补贴税。

“关税问题复杂而影响深远。认为中美关系必然是一场零和博弈，一方获胜、另一方失败，是一个危险的误解。采取更加合作、注重互利的方式至关重要。”阿泽维多坦言，针锋相对的关税使国际贸易和投资环境变得更加不可预测、更具风险。这种不稳定不仅伤害美国和中国，也伤害了世界各国，影响到每个人的发展。合理的担忧固然无法忽视，但所有能够影响全球政治的利益相关者，应该把采取建立信任的措施，寻找一种更具合作性的前进道路作为首要任务。

国际货币基金组织(IMF)和世界银行等国际机构最近纷纷上调了对中国经济增长的预测，达到与中国 5%左右的年度经济增长目标相一致的水平。阿泽维多表示，随着中国经济日趋成熟，实现可持续增长也变得更加复杂。在不断收获快速发展的成果之后，中国经济必须面对新的挑战，为此需要采取更有针对性和创新性的方法。

在阿泽维多看来，继续实现持续增长的关键在于促进经济中更具活力部门的发展，保持国际竞争力和走在技术创新的前沿至关重要。中国正大力强调新质生产力，他认为这是应对成熟经济所面临挑战的战略方针，通过注重创新和技术培育更具活力和竞争力的商业环境，中国可以释放新的增长源，在全球舞台上继续保持主要地位。

争端解决机制是 WTO 的重要支柱，然而，自 2019 年 12 月起，由于美国持续阻挠 WTO 上诉机构新法官遴选，作为全球贸易“最高法院”的 WTO 上诉机构因缺员正式停摆，WTO 争端解决功能也因此部分瘫痪。

作为 WTO 前总干事，阿泽维多坦言，眼下的国际环境并不利于 WTO 改革的推进，人们普遍缺乏对开放贸易的兴趣，政治领域的两极分化严重，单边措施不断增加，保护主义倾向也明显增长。

“任何改革都需要强有力的领导，而目前的主要参与者并没有表现出这种领导力。现实地说，近期的任何改革努力都可能是渐进式的，建立在现有的框架之上。WTO 争端解决机制问题尤其棘手，它已不太可能恢复到以前的状态。”阿泽维多说，在开始讨论真正有意义的 WTO 改革之前，全球舞台上需要发生一些“非常重要的发展”。他指出，尽管面临挑战，WTO 仍然是国际贸易治理和对话的重要平台，在提供指导和纪律、促进讨论和促进贸易问题合作方面的作用不容低估。

采访的最后，阿泽维多表示，中国是一个让他流连忘返的国家。尽管他经常访问中国，但中国日新月异的变化速度还是时常让他感到惊讶。无论看向何处，都能看到不断发展和经济增长。他再次提到，中国很明显正在进入一个更成熟的发展阶段，面临一系列挑战，正努力寻找新的、可持续的方式来保持增长，而致力于向绿色经济转型是朝着这个方向迈出的积极一步。

（来源：北京日报客户端）

“一带一路”专题资讯

第 8 届中国-南亚博览会 7 月将在昆明举办

新华社昆明 6 月 22 日电（记者浦超）第 8 届南博会执委会 22 日发布消息，由商务部、云南省人民政府共同主办的第 8 届中国-南亚博览会暨第 28 届中国昆明进出口商品交易会将于 2024 年 7 月 23 日至 28 日在昆明举办。

据介绍，第 8 届南博会以“团结协作，共谋发展”为主题，将按照“节俭、高效、务实”原则，努力实现“越办越好”。展会将实现两个“首次”：为突出专业属性，服务经贸成交，首次按产品类别划分专业馆展区，首次设立外贸综合服务区，搭建贸易无忧平台，持续深化拓展“综合展、专业办”模式，不断提升展会质效和市场化、专业化水平。

第 8 届南博会将在线上线下同步举办，线下设置 15 个展馆，展览面积 15 万平米；线上搭建云上南博平台，举办云展示、云直播、云洽谈。展会将进一步发挥货物贸易、投资促进、旅游合作和文化交流的平台作用，助推共建“一带一路”高质量发展。

（来源：新华网）

葡萄牙官员：葡中经贸合作有很大发展空间

新华社里斯本 6 月 23 日电（记者赵丹亮）葡萄牙波尔图市副市长阿劳若日前表示，葡葡

牙与中国有着深厚的历史、文化和情感渊源，双方经贸合作有很大发展空间。

阿劳若在波尔图举办的一个活动上说，中国是葡萄牙在亚洲的最大贸易伙伴，葡萄牙是欧洲人均接收中国投资最多的国家之一，两国贸易和投资合作仍有很大增长空间和发展潜力。双方应在数字产业、绿色经济、可再生能源和健康产业等领域加强合作，葡萄牙在这些领域拥有人才、知识、技术和创新优势。

中国驻葡萄牙大使赵本堂、中国人民对外友好协会会长杨万明发表主题演讲，回顾了中葡建交 45 年来相互尊重、互利共赢的友好交往史。澳门驻里斯本经贸办事处主任加沛儿、横琴经济发展局局长李子蔚分别介绍了澳门回归中国 25 年来取得的成就和横琴粤澳深度合作区为中葡经贸合作带来的新机遇。

这次活动由中国驻葡萄牙使馆、波尔图市政府、葡中工商会、中资企业协会共同举办，中葡政治、经济、学术、企业及媒体界代表近百人出席。

(来源：新华网)

预警通报

英国修订《生产者责任义务（包装和包装废弃物）法规》

2024 年 5 月 1 日，英国发布通报，修订《生产者责任义务（包装和包装废弃物）法规》。该法规将要求某些类别的企业，包括在英国成立并供应包装产品的进口商，按照规定在包装上贴上“回收”或“禁止回收”的标签，并附上标志。生产或进口未填充包装供应给另一家企业的企业将被要求提供其可回收性信息。该法规还将规定必须贴标签的包装类型的细节、医疗和兽医产品的灵活性，以及对某些包装项目（如小包装）的豁免。

该法规评议期截止至 2024 年 6 月 30 日。

(文章来源：技贸措施公共服务平台)

以厄瓜多尔修订《便携式灭火器和常用灭火器法规》

2024 年 6 月 3 日，厄瓜多尔发布通报，修订《便携式灭火器和常用灭火器法规》。该法规适用于在厄瓜多尔销售的国内产品或进口产品：

- 容量高达 27 公斤（60 磅）的便携式灭火器，无论使用的灭火剂、容量或火灾等级如何；
- 车载灭火器，泡沫装置的容量高达 125 升（33 加仑），其他类型的灭火器的容量为 13.6 公斤至 158.8 公斤（30 磅至 50 磅），无论使用的灭火剂、灭火剂数量或灭火剂类型如何；

- 便携式灭火器或车载便携式灭火器的气缸、外壳或主体；
- 干粉灭火介质或灭火剂、二氧化碳和水基灭火剂。

该法规评议期截止至 2024 年 8 月 2 日。

（文章来源：技贸措施公共服务平台）

欧盟修订《橄榄油营销标准》

2024 年 6 月 4 日，欧盟发布通报，修订《橄榄油营销标准》。该修订案规定了橄榄油营销标准的符合性检查规则和橄榄油特性分析方法。本次修订的目的是澄清当橄榄油营销标准合规性检查发现有违规通报程序，并对涉及感官缺陷的违规行为和取样进行反评估。此外，该修订案还使分析方法与国际橄榄理事会最新对橄榄油和橄榄渣油营销标准所做的修订保持一致。

该标准修订案评议期截止至 2024 年 8 月 3 日。

（文章来源：技贸措施公共服务平台）

乌干达发布《采用 1, 10-菲啰啉测定痕量铁的标准试验方法》 草案

2024 年 6 月 12 日，乌干达《采用 1,10-菲啰啉测定痕量铁的标准试验方法》草案。该标准草案涵盖了通过高效离子色谱法（HPIC）对发动机冷却液中氯离子的化学分析方法。在发动机冷却液中发现的其他几种常见阴离子可以通过该测试方法在一次色谱分析中测定。此测试方法适用于新的和使用过的发动机冷却液。其他离子的共溶可能会对任何列出的阴离子造成干扰。在不熟悉配方的情况下，应通过常用的阴离子强化和稀释样品基质中的一种或两种方法进行鉴定验证。根据设备线性范围的要求，除稀释外，可通过该试验方法直接进行分析，无需预处理。

该标准草案评议期截止至 2024 年 8 月 11 日。

（文章来源：技贸措施公共服务平台）

韩国发布《卫生用品标准和规范的临时认可条例》

2024 年 6 月 14 日，韩国发布《卫生用品标准和规范的临时认可条例》。该条例主要内容如下：

- A、规定了以前未被承认为卫生用品的物品；
- B、规定了识别卫生用品的程序；
- C、规定了

申请人需填写和提交的表格；D、规定了如何编写附录 1 中提交的文件。

该条例评议期截止至 2024 年 8 月 13 日。

(文章来源：技贸措施公共服务平台)

美国修订《某些医用气体现行良好生产规范、认证、上市后安全报告和标签法规》

2024 年 6 月 21 日，美国发布通报，修订《某些医用气体现行良好生产规范、认证、上市后安全报告和标签法规》。该法规制定了有关指定医用气体认证的要求。此外，该法规还明确了制造、加工、包装、标签设置或分销某些医用气体的实体的监管义务，符合 2017 年《合并拨款法》的医疗气体规则的制定要求。

该法规将于 2025 年 12 月 18 日生效，但对第 4.2 节（修正指令 2）、4.3 节（修正指令 3）和 4.4 节（修正指令 4）（21 CFR 4.2、4.3 和 4.4）的修订除外，这些修正指令将于 2026 年 2 月 2 日生效。

(文章来源：技贸措施公共服务平台)

欧盟修订《关于在化妆品中使用某些被归类为致癌、致突变或生殖毒性物质的法规》草案

2024 年 6 月 24 日，欧盟发布通报，修订《关于在化妆品中使用某些被归类为致癌、致突变或生殖毒性物质的法规》草案。该草案要求颁布禁止使用第 2024/197 号委员会法规（EU）归类为致癌、致突变或生殖毒性（CMR）的物质作为化妆品成分，此法规已根据《物质和混合物的分类、标签和包装法规》（CLP 法规）获得批准，并将于 2025 年 9 月 1 日起实施。因此，需要对化妆品法规进行修订，调整为委员会法规(EU) No 2024/197 提供的新的 CMR 分类。

该法规草案评议期截止至 2024 年 8 月 23 日。

(文章来源：技贸措施公共服务平台)

秦皇岛市质量技术监督检验所联系方式：

电话：0335-8047824

地址：秦皇岛市开发区赣江道 2 号

邮箱：ghd8047967@163.com